



思想大解放 改革再出发

南海全面建设广东省城乡融合发展改革创新试验区系列评论

编者按

在佛山市南海区建设广东省城乡融合发展改革创新试验区这场战役全面打响之际，珠江时报今起推出“思想大解放 改革再出发——南海全面建设广东省城乡融合发展改革创新试验区”系列评论，助力南海吹响战鼓、整装出征，把“试验区”建设成为“示范区”。

勇立潮头开新局

——写在南海城乡融合发展改革创新再出发之际

◎李清平

这是南海改革开放以来具有里程碑意义的一件大事。

9月27日，佛山市南海区全面建设广东省城乡融合发展改革创新试验区工作推进大会召开。这次大会的主题是传达贯彻广东省委全面深化改革委员会印发的《佛山市南海区建设广东省城乡融合发展改革创新试验区实施方案》，全面部署推进试验区建设的工作任务，以更大的力度、更实的措施，推动试验区建设取得实质性进展，为新时代广东城乡高质量发展提供经验示范。

在这个关键时间节点，吹响战鼓，整装出征，广东省城乡融合发展改革创新试验区建设

进入全面铺开、重点突破、纵深推进的新阶段。

（一）这是南海千载难逢的历史性机遇，这是更高起点、更高层次、更高目标上的再出发。

2018年10月，习近平总书记在广东视察时指出，城乡区域发展不平衡是广东高质量发展的最大短板，要下功夫解决城乡二元结构问题，力度更大一些，措施更精准一些，久久为功。总书记的重要指示要求，为广东在新时代推动城乡融合发展、率先破解城乡发展不平

衡不充分问题指明了前进方向、提供了根本遵循、注入了强大动力。

2019年7月31日，省委深改委批复同意南海建设“广东省城乡融合发展改革创新试验区”，要求南海以试验区建设为契机，全方位谋划推动城乡建设、产业发展、农村集体经济、基层治理等各领域的系统改革，率先探索建立城乡融合发展体制机制和政策体系，奋力在城乡全面融合、乡村全面振兴、全体人民共同富裕上走在全国前列。

2020年9月19日，省委深改委印发的试验区实施方案进一步提出，以农村土地制度改

革为着力点，以国土空间规划编制试点为契机，以开展全土地综合整治为突破口，科学合理布局生产、生活、生态空间，推动城镇、农村、产业和生态合理分区、相对集聚、协调发展，促进城乡全面融合，努力为粤港澳大湾区世界级城市群城乡高质量融合发展探索新模式，为新时代广东城乡高质量发展提供经验示范。

“来而不可失者，时也；蹈而不可失者，机也。”省委作出南海区建设广东省城乡融合发展改革创新试验区的战略部署，对试验区的战略定位、发展目标、重点任务作出全面规划，既是为新时代南海率先构建新

发展格局把脉定位，也是为南海实现高质量发展提供新的政策支持体系，更是寄望南海在全面深化改革中要有更大担当作为的“动员令”和在新时代勇立潮头开新局的“方向标”。

在南海区全面建设试验区工作推进大会上，南海区委书记闫昊波的表态催人奋进：南海将把试验区建设作为改革发展的“一号工程”，着力锻造一支敢为人先、敢打必胜的南海雄师，以“不破楼兰终不还”的坚定决心一干到底，以“敢教日月换新天”的雄心壮志重振虎威，努力将“试验区”建设成为“示范区”。

（下转 A02 版）

交通运输部：假期日均发送旅客6211.5万人次

据新华社电 记者8日从交通运输部获悉，10月1日至8日，全国铁路、公路、水路、民航日均发送旅客6211.5万人次；预计道路发送旅客3.79亿人次，日均客运量4737万人次，同比去年假期日均客运量下降30.93%。

交通运输部统计数据显示，10月1日至8日，全国公路网交通流量处于持续高位状态，总体平稳有序。预计全国高速公路日均流量4766.62万辆次，同比下降4.69%。

据交通运输部有关负责人介绍，“双节”期间，高速公路总体运行特点呈现“一增两降”特征：

“一增”是货车流量同比去年有所上升，预计假日期间货车流量日均578.73万辆次，同比增长15%，为有序推动复工复产提供了重要支撑；

“两降”是高速公路日均流量有所下降和拥堵缓行收费站数量大幅下降，拥堵长度500米以上的收费站日均同比下降77%，公众出行更加便捷高效。

据介绍，节日期间，人民群众返乡探亲、旅游出行需求较为旺盛，道路客运量与假期前相比增幅明显，1日道路运输客运量达到高峰，旅客以中长途出行为主；2日起稳步回落，逐步转为中短途出行；7日起迎来返程高峰，具体呈现以下特点：一是道路旅游客运量上升幅度明显。在国内疫情趋稳、景区游客最大承载量上调、旅游促销加大等多重利好因素叠加下，旅游市场回暖加速，旅游客运出行量上升明显。二是客流量较去年同期总体下降明显。三是重点城市和热门景区客运量大幅上升。

日均4200警力护航假期平安

10月1日至8日南海全区刑事警情同比下降18.6%



珠江时报讯（记者/杨慧 通讯员/程晓）今年国庆假期，南海公安日均投入4200多名警辅人员坚守岗位，10月1日至8日全区刑事警情同比下降18.6%，全区没有发生重大刑事、治安案件和较大交通、火灾事故，社会治安大局平稳有序。

8天共救助群众283人

财物丢失怎么办？家人走失急坏人？突发疾病需求助？关键时刻，总有“南海蓝”的身影。10月1日至10月8日中午12时，南海公安分局指挥中心共接报、处置求助类警情1569宗，救助群众283人。

“有群众在狮山官窑大众新城东侧被眼镜蛇咬伤，现自行去医院。”10月4日上午10时48



南海公安分局巡特警大队民警在商圈巡逻。（通讯员供图）

分，一条紧急求助警情转至指挥中心。

接报后，值班指挥长潘铭源立即部署了解医院资源情况和沿途交通状况，处警员龙业彬、刘建爵、谢建浩忙而有序地调度协调。他们联系各大医院，确认佛山市第一人民医院有治疗血清，又联系到报警人，将当事人年龄、被咬时间等信息传给医院做好救护准备，并实时告知沿途

交通、急救方式等。

“同事的整条手臂都发麻了，我现在在高速上了，到医院还要25分钟，可以超速吗？”驾驶员的声音越来越急促。“在保证安全的情况下可以超速！”处警员的声音沉稳冷静。不到半小时，载着事主的车辆顺利抵达市一医院，伤者得到救治。

这个假期，南海不少镇街都开展了丰富多彩的庆祝活动，人

流密集场所及大型活动现场是南海公安巡逻防控的重点。南海公安日均投入街面巡防警力3200多人次，为市民打造安全有序的社会环境。

以桂城千灯湖片区的国庆主题动画秀活动为例，该活动每晚都吸引大量市民。为此，南海公安分局提前“定制”安保方案，并在活动现场设立指挥部，共出动安保力量4600多人次维持现场秩序，确保活动安全有序。

这个长假也是出行高峰期，期间公安交警部门共投入警力1988人次，加强各景点、主干道和高速公路接壤道路的交通管理，全区未发生重大道路交通事故。同时，公安消防部门和辖区派出所开展消防错时检查行动，有效预防和遏制重特大火灾事故，全区未发生人员伤亡火灾事故。

及时宣传诈骗知识

“古Sir，你快看看，这不是诈骗信息？”10月4日，来自九江的一名平安南海大巡讲反

诈志愿者联系上民警古嘉强，将几张来自“工商总局”的短信截图发了过来。

眼见该短信行文流畅，附有网址，古嘉强点开附带链接，发现跳转的网页制作也颇为规范。但细看之下，填写真实姓名、输入储蓄卡账号、卡内余额、身份证号、银行预留手机号等选项要求迅速引起了其警觉。

古嘉强通过和南海反诈分中心民警碰撞，再向工商部门核实得知，工商部门绝不会通过电话或短信形式要求任何人转账或冻结账户。由此判断，这是一种新的“钓鱼式”电信网络诈骗手法。

当天下午，南海公安微信公众号发布“紧急预警”，揭露该新冒出的诈骗手法，及时提醒广大网友防骗。

“但凡涉及银行卡账号密码的，不乱点，不轻信”“输银行卡相关信息就很可疑，千万不要上当”……近10万网友通过微信公众号了解到这一信息，纷纷表示学到了新的反诈知识。

南海国庆假期掀起观影潮

佛山票房收入排名前十的影院，南海占6家

珠江时报讯（记者/王方亚）国庆假期，南海影院迎来观影高潮。根据猫眼专业版APP统计数据显示，10月1日至7日佛山全市票房总收入3847万元，排名前十的影院南海占6家，票房收入占前十位影院总票房的57%。

中影国际影城（南海万科店）负责人黎霞介绍，虽然相比去年同期观影人次和票房都略有下降，但是今年国庆假期影城的观影潮一样很猛。“10月1日

到3日，每天有3000多人次观影，4日到7日，每天也有2500人次左右。”黎霞介绍，“这已是按照上座率75%的要求达到的极限。”

9月18日，文化和旅游部市场管理司印发的《剧院等演出场所恢复开放疫情防控措施指南（第四版）》通知，剧场上座率放开至75%。中海环宇城百老汇影城负责人分析，虽然国庆档期有多部新片和大片上映，带来了市民观影的热潮，但

受上座率75%的控制线影响，相比去年同期，今年国庆档无论是观影人次还是票房收入均有小幅下降，“国庆假期前7天，观影人次下降25.4%，票房收入下降17.5%。”该负责人认为，一旦上座率全部放开，随着元旦和春节档期的到来，南海院线电影可以恢复到去年同期水平。

10月1日上映的两部新片《我和我的家乡》与《姜子牙》，无论是从全国市场来看，还是

从佛山和南海市场来看，目前仍然是领跑者。记者从南海各大影城的排片中发现，10月1日至3日，各影院《姜子牙》的排片率更高，4日之后则是《我和我的家乡》排片率更高。为了吸引小朋友观看，中影国际影城（南海万科店）还安排一部适合低龄儿童观看的动画电影《萌宠流浪记》，与《姜子牙》搭配排片。

国庆期间，《姜子牙》制片方还在卖力地推广宣传。10月2

日，《姜子牙》导演程腾做客南海，连续在保利国际影城（南海水城店）、中海环宇城百老汇影城、英皇UA电影城（映月湖环宇城店）与观众见面交流。

值得关注的是，佛山影院中，《我和我的家乡》票房虽然排名第一，但其票房占比只有38.6%，《姜子牙》票房占比与全国数据相当，票房排名第三的《夺冠》和第四的《急先锋》两部影片，佛山票房占比为20.5%，比全国高了7.3个百分点。